
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO V 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2014/00014            DEL  15/12/2014 

 

OGGETTO :    APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 13 

NOVEMBRE 2014 

 

L’anno duemilaquattordici il giorno 15 del mese di dicembre, alle ore 12:30 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 MORETTI SIG. GIOVANNI  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 CASSANDRA Sig. Giuseppe SI  7 NOVIELLO Sig.ra Angela NO 
2 DE MATTEO Sig. Nicola SI  8 RANIERI Sig. Paolo SI 
3 DE STASIO Sig. Antonio NO  9 ROMANO Sig. Tommaso SI 
4 DI LAURO Sig. Paolo SI  10 SASANELLI Sig. Pasquale NO 
5 DI SIENA Sig. Antonio SI     
6 LOMORO Sig. Vincenzo SI     
       

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Vito Nitti . 

 

Totale presenti: n. 7  su n. 10 consiglieri assegnati  

Assenti :  Antonio de Stasio Angela Noviello Pasquale Sasanelli  

 



 

A relazione del Presidente, avv.Giovanni Moretti  
 

 
VISTO  il verbale della seduta di Consiglio Municipale del 13 Novembre 

2014, comprendente  gli atti dal n.10 al n.12 dell’o.d.g.; 
 

      VISTO altresì il testo (dattiloscritto) dell’intera registrazione della seduta, 
che al presente provvedimento si allega; 
 
      ACCERTATO che tale atto è rispondente alla volontà espressa dai 
Consiglieri nel corso della seduta; 
 
      RITENUTO pertanto di approvare il verbale suindicato; 

 
 

 
IL CONSIGLIO MUNICIPALE 

 
  UDITA la relazione del Presidente e il relativo dibattito di cui all’allegato 
resoconto; 
         VISTO  lo Statuto Comunale; 
         VISTO  il Regolamento sul Decentramento Amministrativo istitutivi dei 
Municipi; 
          PRESO ATTO che sulla presente proposta di deliberazione, ai sensi 
degli art. 49  del TUEL 267/2000, si è espresso parere favorevole in ordine alla 
sola regolarità tecnica e si è omesso  il parere in ordine alla regolarità contabile 
in virtù della natura della proposta;  
   
 

DELIBERA 
 
 

1. APPROVARE, come in effetti approva, il verbale della seduta del Consiglio 
Municipale del 13 Novembre 2014, allegato al presente atto per farne parte 
integrante e sostanziale, comprendente gli atti dal n.10 al n.12 dell’o.d.g. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Con n.8 voti favorevoli, espressi per alzata di mano, su n.8 consiglieri presenti e votanti  

 

 

 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE : Positivo 

Favorevole 

Bari, 15/12/2014 

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 (Vito Nitti) 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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INDICE DEI SIMBOLI 

 

“”  I n te rven t i  d i  Cons ig l ie r i  non  iden t i f i cab i l i ;  

( * * * * )  L ’ in te r locu to re  s i  a l lon tana  da l  m ic ro fono ;  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to ;  

I l  ca ra t te re  in  cors ivo  ind ica  la  le t tu ra  de i  document i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eletto alla carica di Presidente del Municipio V:  
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   Morett i  Giovanni                           Centro Democratico  

 

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

  Lomoro Vincenzo  Part i to Democratico 

   De Stasio Antonio Part i to Democratico 

   Noviel lo Angela Part i to Democratico 

   Romano Tommaso Part i to Democratico 

  Di Lauro Paolo Decaro per Bari  

   Di Siena Antonio Decaro Sindaco 

  De Matteo Nicola De Matteo Presidente 

  Sasanell i  Pasquale Forza I tal ia 

  Cassandra Giuseppe Forza Ital ia 

  Ranieri Paolo Movimento Poli t ico Schit tul l i  

 

Direttore del Municipio V: ing. Nitti  Vito  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comune di Bari 
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Composizione Consiglio del Municipio V 

Palese - Santo Spirito - Catino - San Pio 

 

 

Maggioranza: 

Centro Democrat ico: Presidente 

Part i to Democrat ico: n.4 Consigl ier i  

Decaro per Bari :  n.1 Consigl iere  

Decaro Sindaco: n.1 Consigl iere  

 

 
 

 

Minoranza: 

Forza I ta l ia:  n.2 Consigl ier i  

Movimento Pol i t ico Schi t tu l l i :  n.1 Consigl iere  

De Matteo Presidente: n1 Consigl iere  

 

 

 

 

 

 

 

Capigruppo delegati:  
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     GRUPPO De Matteo Presidente: De Matteo Nicola  

  GRUPPO Partito Democratico: Noviel lo Angela  

   GRUPPO Decaro per Bari:  Di Lauro Paolo  

   GRUPPO Decaro Sindaco:  Di Siena Antonio  

  GRUPPO Popolo della Libertà:  Sasanell i  Pasquale  

   GRUPPO Movimento Politico Schittulli:  Ranieri Paolo  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Permanenti Ordinarie 

1^ Commissione Permanente Ordinaria 
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Sport -  Cultura -  Scuola -  Mercati   

 

Attività culturali e ricreative - Attività sportive - Attività scolastiche e 

parascolastiche - Commercio artigianato e mercati - Rilascio delle 

autorizzazioni al commercio ambulante in forma itinerante di tipo B - 

Mercati saltuari - Piani commerciali - Controllo dei contratti di servizio-

statuto e regolamenti comunali - Organizzazione degli uffici decentrati 

comunali 

Presidente: Romano Tommaso (P.D.)  

 

Componenti:  

Di  Siena Antonio (Decaro Sindaco)  

Lomoro Vincenzo (P.D.)  

De Matteo Nicola (De Matteo Presidente)  

Cassandra Giuseppe (F.I . )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2^ Commissione Permanente Ordinaria 

Affari  Generali  -  Lavori Pubblici  -  Welfare 
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Lavori pubblici - Alienazione degli immobili di interesse del municipio 

(come individuati dall’elenco di cui all. art. 53, lettera e) - Servizi 

sociali, welfare di accesso,anziani, minori, famiglie, disabili, povertà e 

disagio adulti - Verde pubblico-  patrimonio - Rilascio di concessioni di 

suolo pubblico temporanee e permanenti - Rilascio degli attestati 

afferenti la natura giuridica delle strade - Traffico e viabilità di 

esclusivo interesse Municipale - Viabilità interna - Rilascio delle 

autorizzazione per gli scavi in sede stradale - Acquisto di immobili da 

destinare ai servizi del Municipio - Progetto di bilancio di previsione 

approvato dalla giunta comunale, relazione previsionale 

programmatica, bilancio pluriennale, piano triennale delle OO. PP. -

Piano urbanistico generale e sue varianti, piani particolareggiati e di 

zona e relative varianti ad esclusione delle varianti approvate ai sensi 

dell’art. 34 della legge 865 del ’61, piani di lottizzazione, piano 

anticorruzione - Piano della mobilità, viabilità dei tempi della città - Atto 

di pianificazione concernente individuazione delle aree per piano di 

protezione civile - Installazione di impianti per l’erogazione di 

carburante - Interventi diretti da parte dei privati nelle maglie di prg, 

nelle aree per i servizi della residenza delle zone omogenee a) e b), 

art. 52 NTA - Localizzazione di spazi e strutture per la realizzazione 

da parte dell’amministrazione comunale di nuovi impianti sportivi -

Istituzione, ubicazione e spostamento mercati 

Presidente: Noviel lo Angela (P.D.)  

Componenti:  

De Stasio Antonio (P.D.)  

Di  Lauro Paolo (Decaro per Bari)  

Sasanel l i  Pasquale (F.I . )  

Ranier i  Paolo (M.P.S.)  

 

Commissione Consiliare Speciale 

D e c e n t r a m e n t o  A m m i n i s t r a t i v o  
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Presidente: Di Siena Antonio (Decaro Sindaco) 

Componenti:  

 

Lomoro Vincenzo  Part i to Democratico 

 De Stasio Antonio Part i to Democratico 

 Noviel lo Angela Part i to Democratico 

 Romano Tommaso Part i to Democratico 

Di Lauro Paolo Decaro per Bari  

 De Matteo Nicola De Matteo Presidente 

Sasanell i  Pasquale Forza Ital ia 

Cassandra Giuseppe Forza Ital ia 

Ranieri Paolo Movimento Poli t ico Schit tul l i  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO V: 
Convocazione del 13 novembre 2014 alle ore 16.00 – seduta urgente 
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1. Approvazione verbale seduta consiliare del 20 ottobre 2014; (rif. 

pag. n.11) 
 

2. Istituzione mercatini Natalizi del Municipio V; (rif. pag. n.13) 
 

3. Comunicazioni. (rif. pag. n.45) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I  APPELLO ore 16.30 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo  P A 
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1. Morett i  Giovanni -  Presidente  Centro Democrat ico  X  

2.  Lomoro Vincenzo  

 

P.D. X  

3.  De Stasio Antonio  -  Vicepresid .  P.D. X  

4.  Noviel lo Angela  P.D.  X 

 5.  Romano Tommaso  P.D. X  

6.  Di Lauro Paolo  Decaro per Bari  X  

7.  Di Siena Antonio  Decaro Sindaco X  

8.  De Matteo Nicola  De Matteo Presidente  X  

9.  Sasanell i  Pasquale  Forza I ta l ia  X  

10. Cassandra Giuseppe  Forza I ta l ia  X  

11. Ranieri Paolo  Movimento Pol i t ico Sch i t tu l l i  X  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Parla i l  Direttore ing. Nitt i :  Consigl ier i  present i  10 , 

consigl ier i  assent i  1 .  La seduta è val ida, prego Presidente a 

le i  la parola.  

Punto n.1(uno): 
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-  Approvazione verbale seduta consi l iare del  20/10 /2014. 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passiamo al la 

votazione per l 'approvazione del  verbale seduta consi l iare del  

20 ot tobre 2014. Ci  sono osservazioni? Passiamo al la 

votazione. Chi è favorevole?  Al l 'unanimità dei  present i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P 

A 
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Punto n.2 (due): 

-  Ist i tuzione mercat in i  Natal iz i  del  Municipio V;  

Parla i l  Presidente  (Centro Democratico) :  Passiamo a 

esaminare i l  secondo punto al l 'ordine del  g iorno, r iguardante  
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l ' is t i tuzione mercat in i  Natal iz i  del  Municipio V .  Cortesemente,  

chiedo a un Consigl iere o al  Presidente del la Commissione, di  

i l lustrare come si  è pervenut i  a l la decis ione .. .  Al la proposta di  

del ibera. Prego consigl iere Romano.  

Parla Romano (P.D.) :  A r iguardo, per quanto r iguarda 

l ' is t i tuzione dei  mercat in i  d i  Natal e,  la pr ima Commissione, 

dopo aver fat to del le considerazioni  e del le buone e ot t ime 

valutazioni ,  su quanto r iguarda.. .  Su tut to i l  terr i tor io dove 

andranno quest i  s i t i . . .  Abbiamo r i tenuto opportuno, anzi ,  con 

parere favorevole. . .  Fare quest i  mercat in i  in largo Renna, a 

Santo Spir i to i l  pr imo trat to,  su Corso Garibaldi ,  v ia Napol i  e 

via Massari ,  e a Palese in piazza Capitano. Elenco anche nei  

giorni  6 -  7 -  8 -  13 -  14 -  19 -20 -  21 -  22 -  23 -  24 -  25 -  26 -  

27 -  28 dicembre 2014, e 3 -  4 -  5 -  6 gennaio 

2015. Prat icamente, visto che, secondo i l  mio punto di  v ista e 

del la I I  Commissione, s iamo in una fase sper imentale. . .  Dico, 

quanto abbiamo fat to,  e quanto abbiamo valutato,  dobbiamo 

solo aspettarci  una buona r iusci ta,  perché comunque.. .  

D'al t ronde ci  hanno chiesto at traverso la del ibera 595, di  

ubicar l i  dove ci  fosse al ta densi tà commerciale,  e dove noi  

comunque conosciamo, abbiamo visto e r iscontrato,  che 

quest i  s i t i  sono ad al ta densi tà commerciale.  Sia largo 

Renna.. .  Santo Spir i to un po'  meno.. .  Piazza C api tano.. .  

Però.. .  Comunque piazza Capitano, suggest ivamente è un bel  
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posto, dove poter fare una bel la r iusci ta.  Quindi ,  detto 

questo, auguriamoci una bel la e buona cosa. Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Romano. Ci  sono al t r i  intervent i? Prego 

consigl iere Sasanel l i .  

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  Secondo me questo è uno sbagl io!  Io 

sono convinto  che questo sarà un f lop! Non sono 

d'accordo su largo Renna, per la quest ione dei  bus, auto,  

ecc. Non c 'è viabi l i tà!  Ero favorevole a fa rne uno su Palese, 

visto e considerato che a Santo Spir i to,  c 'è l 'amico 

Campobasso, che fa le sagre, farà la sagra anche i l  29!  Ne 

fai  una a Palese! La facciamo una a piazza Capitano! Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Sasanel l i .  Prego consigl iere Di  Siena. 

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Al lora,  io volevo fugare un 

po'  d i  dubbi ,  perché ho sent i to tante cose r iguardo 

l ' is t i tuzione di  quest i  mercat in i  Natale.  Pr ima di  tut to,  non 

sono d'accordo su quanto diceva i l  consigl iere Sasanel l i ,  

perché non vedo per quale mot ivo , avremmo dovuto 

individuare Palese come si to per ospi tare i  mercat in i  d i  

Natale,  e Santo Spir i to no! Non ne capisco la ragione.. .  (****)  

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  Forse non mi sono spiegato!   
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Campobasso ne fa due o tre di  quest i  mercat in i !  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Consigl iere fammi 

completare cortesemente . I l  fat to che i l  comitato sagre faccia 

dei  mercat in i ,  a noi  interessa relat ivamente , questo è 

un'operazione predisposta dal l 'assessorato al  commercio de l  

Comune di  Bar i ,  che ha previsto un qualcosa che in questa 

c i t tà ,  soprattut to nel le per i fer ie ,  non è mai stata  fat ta!  Perché 

noi ,  abbiamo una programmazione che prevede del le casette 

tut te ugual i ,  del le precise indicazioni  merceologiche ,  sui  

prodott i  che potranno essere commercial izzat i  a l l ' interno dei  

mercat in i .  Cosa che ovviamente, i l  comitato sagre non può  

garant i re .  Ecco perché.. .  Qui nessuno è voluto andare contro 

chicchessia ,  tant 'è vero che la nostra Commissione si  è spesa 

att ivamente, per consent i re al  comitato sagre di  avere un 

al t ro spazio ,  che e al t re t tanto bel lo è idoneo r ispetto Corso 

Garibaldi . . .  (****)  Perdonami De Matteo, io ho capi to che 

avremmo, secondo i l  consigl iere Sasanel l i ,  avremmo  potuto 

fare in maniera diversa, ma siccome per noi ,  i  terr i tor i  vanno 

trat tat i  tut t i  a l la stessa maniera,  r i tengo giusto quel lo che la 

Commissione ha deciso. In aggiunta a questo ,  volevo 

soffermarmi at t imo su quanto ascol tato al  te legiornale ,  a l  Tg 

Norba di  ier i ,  in cui  hanno fat to un serv iz io propr io su questa 

vicenda dei  mercat i  Natal iz i .  I l  serviz io ,  ovviamente con tut t i  

dubbi  del  caso, per quanto r iguarda not iz ie r iportate da organi  

di  stampa, sostanzialmente ha affermato che sul  terr i tor io c 'è 
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una polemica montante , perché l 'opposiz ione.. .  "ambasciator 

non porta pena",  lo dice i l  serviz io ,  l 'opposiz ione sarebbe 

fortemente contrar ia al l 'ubicazione in largo Renna dei  

mercat in i  d i  Natale.  (****)  L'ha addetto i l  Tg Norba! Se vuole 

lo ascol t iamo adesso i l  serviz io!  Ho r ipetuto,  "ambasciator 

non porta pena",  io non ho accusato nessuno , consigl iere 

Ranier i !  (****)  Sto r iportando quel lo che ha detto un 

telegiornale di  carattere regionale.  Se non mi credete, adesso 

lo ascol t iamo i l  serviz io. . .  (****)  Per car i tà!  Prendetevela con 

i l  Tg Norba! Non è colpa mia se loro r iportano determinate 

af fermazioni !  I l  punto comunque è,  noi  quando abbiamo 

individuato i l  s i to di  largo Renna, lo abbiamo individuato  sul la 

scorta,  come ha detto precedentemente i l  Presidente di  

Commissione, perché nel le l inee d' indir izzo del l 'assessorato,  

era speci f icato che l 'ubicazione dei  mercat in i  Natal iz i ,  

dovessero essere fat te l ì  dove ci  sono.. .  C'è un'elevata 

concentrazione di  at t iv i tà commercial i .  Ora, qualcuno ha ben 

pensato di  d ire in giro ,  che i  commerciant i  del la zona , 

sarebbero fortemente contrar i  a l le ist i tuzioni . . .  (****)  Hanno 

intervistato c inque commerciant i  d i  largo Renna e tut t i  e 

c inque hanno detto:  s iamo fel ic issimi di  ospi tare i  mercat in i  d i  

Natale,  perché è un'opportuni tà ,  v isto che in questo terr i tor io 

non si  fa  mai niente. Quindi ,  anziché schiacciarci  I  p iedi  da 

sol i ,  accogl iamo tut t i  con grande gioia ,  i l  fat to che i l  Comune 

di  Bar i  abbia deciso di  invest i re anche dei  denari  sul le 
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peri fer ie ,  per far vivere i l  Natale in sereni tà  a tut t i  quel l i  che 

in questo per iodo di  cr is i ,  non avranno un Natale fel ic issimo, 

e auguriamoci che la manifestazione vada bene. Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Di Siena. A proposi to di  Telenorba, l 'a l t ra matt ina, 

che poi  è coinciso con l 'ar t icolo del la gazzetta ,  in cui  s i  

faceva r i fer imento  a un intervento del  consigl iere De Matteo.. .  

Infat t i  io mi sono sottrat to. . .  Mi volevano intervistare e  al la 

giornal ista le dissi :  non vogl io al imentare nessuna polemica, 

non vogl io r i lasciare nessuna un' intervista ,  anche perché, con 

i l  Consigl iere abbiamo chiar i to gl i  aspett i  che erano stat i  

oggetto non di  polemica, ma di  d iscussione paci f ica e 

tranqui l la,  che sono stat i  d ipanat i ,  per cui  r i tengo, di  non 

r i lasciare intervista a Telenorba. Al imenterei  una polemica 

che non esiste.  Ho r inviato al  mit tente la cosa ed è caduta l ì .  

Poi . . .  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Presidente, i l  problema 

non esiste!  I  commerciant i  hanno detto che sono  tut t i  

fe l ic issimi!   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Consigl iere,  sono 

convinto che anche gl i  amici  del  centrodestra,  non vogl iano 

assolutamente che vada.. .  Ne andrebbe i l  buon nome del  

Municipio,  d i  questo sono convint issimo.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Presidente, ho solo  
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r iportato quanto appreso da un telegiornale aut orevole.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  L 'opinione del  

consigl iere Sasanel l i ,  in ordine al la quest ione 

del l 'opportuni tà. . .  però, avevamo fat to,  sono state fat te del le 

valutazioni ,  ovviamente è legi t t ima la r ichiesta del  consigl iere 

Sasanel l i .  Prego consigl iere De Matteo.  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Innanzi  tut ta 

l 'opportuni tà  che viene dal la data dal l 'Amministrazione del  

Comune di  Bar i  a l  Municipio V, uni tamente agl i  a l t r i  Munic ipi  

del la c i t tà di  Bar i ,  è s icuramente un'opportuni tà vi r tuosa. 

Cioè, a noi  fa piacere che i l  Comune di  Bar i  s i  r icordi  che 

esiste questa per i fer ia,  cosi  come l 'hanno considerata 

ul t imamente in un' intervista,  questa per i fer ia viene 

considerata.  Al lora,  at tenzione, i l  problema ser io,  

ef fet t ivamente è questo, guardate tut ta questa polemica 

secondo me è nata da un punto pr incipale ,  c ioè dal la pr ima 

del ibera di  questa Commissione, che è la Commissione 

presieduta da Romano.  Perché, a mio avviso, caro 

Presidente, noi  nel la r iunione del  15 ot t obre, è stata portata 

questa considerazione dei  mercat in i ,  questa opportuni tà ,  in 

maniera assolutamente fret to losa. Perché fret tolosa, perché è 

questa fret ta che ha ingenerato confusione, in quanto,  non 

perché non era presente i l  consigl iere De Matteo, non  per 

questo,  ma perché probabi lmente già nel la r iunione del  15 

ot tobre,  sarebbe stato molto più opportuno, un 
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approfondimento innanzi tut to del la r ichiesta che c 'è stata 

fat ta dal l 'Amministrazione Comunale. Invece io ho let to la 

del ibera del la Commissione e ho visto. . .  Che è stata portata 

con tut ta f ret ta questa cosa, nel  tentat ivo di  fare giungere a 

un' individuazione di  post i ,  dove al locare i  mercat in i ,  

possibi lmente,  ho let to,  uno a Palese e l 'a l t ro a Santo Spir i to,  

a che questa del iberazione, che poi  era un' indicazione del la 

Commissione, doveva andare.. .  Presidente, mi segua in 

questo ragionamento!  Perché poi ,  potrebbe sembrare che si  

vogl ia fare del la polemica, ma non è assolutamente vero! 

. . .Questa indicazione, questa proposta del la Commissione, 

andasse immediatamente portato al l 'at tenzione del l 'assessore 

Palone, af f inché potesse essere inser i ta in una del ibera.. .  

Che è avvenuta i l  30 ot tobre 2014. Attenzione, i l  problema è 

ser io a questo punto, io dico al la f ine due cose, che 

innanzi tut to la f ret ta come sempre fanno i  f ig l i  cechi !  E 

ovviamente, io sono convinto che la saggezza dei  nostr i  

padr i ,  degl i  ant ichi ,  d i f f ic i lmente s i  sbagl iavano. Vi  dico 

perché la f ret ta fa i  f ig l i  c iechi !  E la seconda cosa è che a mio 

avviso, questo è accaduto dopo,  avete notato che ho fat to 

anche una let tera al  presidente Morett i ,  io non penso che è i l  

Presidente del la Commissione, nel la persona di  Tommaso 

Romano, potesse fare una let tera così urgente al l 'assessore 

Palone, per dire che la Commissione ha del iberato questo. 

Tra l 'a l t ro,  non era neanche in una condiz ione di  p lenar ietà!  
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Io posso capire la Commissione.. .  Tutt i  e c inque gl i  

e lement i . . .  E va bene, port iamola avant i !  Io ho sempre  avuto 

l ' impressione che a eserci tare la potestà di  garanzia 

del l 'Amministrazione Municipale del  V Municipio,  dovrebbe 

essere i l  Presidente del  Municipio,  non i l  Presidente del la 

Commissione! Quando mi sono visto arr ivare  via mai l  due 

indicazioni ,  uno quel lo del la Commissione, e uno del  

Presidente del la Commissione che scr ive diret tamente 

al l 'assessore.. .  Io onestamente ho pensato di  essere in 

un'al t ra repubbl ica, non in I ta l ia!  E questa cosa mi ha un 

pochett ino sconvol to.  Perché dico che la f ret ta fa i  f ig l i  cechi? 

Perché i l  problema è molto sempl ice, sul la r ichiesta del  

Comune di  Bar i ,  potevamo intenderci  veramente in c inque 

minut i .  Perché bastava approfondire le tematiche , così come 

poi  ha fat to successivamente i l  Di ret tore insieme a Lomoro 

pr ima, e poi  successivamente i l  presidente Morett i  dopo, per 

esempio, dico una per tut te,  perché non vogl io stare a fare 

polemiche anche su Santo Spir i to,  sul l 'opportuni tà 

del l ' indicazione di  largo Renna, per capire che non si  poteva 

bloccare un' intera c i t tà per fare i  mercat in i  a largo Renna. 

Diversa è stata questa valutazione, che è stata fat ta 

successivamente, è questa valutazione in maniera veramente 

concreta,  s i  è visto che era forse più opportuno , chiudere al  

t raf f ico quel la strada, e non come in iz ia lmente era stato 

detto,  d i  lasciare una corsia preferenziale per le auto  e gl i  
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autobus, e di  addivenire in Corso Vi t tor io Veneto a una 

chiusura parziale,  per poter ef fet tuare i  mercat in i  in una 

maniera più organica. Perché più organica? Perché se fosse 

r imasto sol tanto i l  concetto di  largo Renna, è probabi le che i  

3 -  4 -  5 -  6 -  10 postazioni ,  erano sicuramente a diminut io 

per quanto r iguarda un'opportuni tà che si  doveva dare a 

Palese. I l  concetto fondamentale,  da dove parte la mia 

considerazione. La mia considerazione parte da un fat to 

essenziale,  noi  dobbiamo avere la capaci tà certe vol te,  d i  

capire e di  comprendere che cosa fanno al le al t re part i .  Caro 

presidente Morett i ,  i l  problema è questo, chiunque è andato  a 

vedere i l  mercat ino ad al t re part i . . .  I l  mercat ino è un 

problema anche tur ist ico , se mi consent i te,  non è sol tanto un 

fat to solo commerciale .  I l  20,  21 e 22, io starò a Verona e 

andrò come ogni anno, a i  mercat in i  d i  Verona. I  mercat in i  d i  

Verona si  fanno sol tanto in una parte del la c i t tà,  che non è 

necessariamente.. .  E ora r i torno, perché c 'è un al t ro di fet to 

secondo me.. .  E non nel la parte commerciale del la c i t tà,  ma 

hanno invece inser i to  i  mercat in i  dappertut to ,  in un luogo 

dove la chiusura al  t raf f ico c 'è già,  dove non ci  sono problemi 

per la c i rcolazione e per gl i  eserciz i  commercial i ,  perché 

comunque devono lavorare in quel  per iodo, e dove 

ef fet t ivamente se arr iva i l  tur ista ,  può raggiungere faci lmente 

i l  mercat ino. Quindi ,  i l  mercat ino viene visto come polo 

at trat t ivo,  non già come polo  esclusivamente di  t ipo 
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commerciale .   Tanto,  che vi  faccio un esempio banale,  

quando apre al le 10.00 di  matt ina l ì ,  a l le 10.00 di  matt ina c i  

sono le bancarel le. . .  Quel le fat te ben, le casupole fat te in 

legno, che aprono con le  sals icce di  pr ima matt ina ! Con i  

wurstel . . .  Si  sente i l  profumo.. .  Nel  senso che.. .  (****)  Nel  

nord sono abi tuat i  a far lo!  Per dire,  c iò che n oi  andremo a 

vietare! Perché ho visto che probabi lmente noi  andremo a 

vietare.. .  Anche la possibi l i tà ,  la dove ci  sarà, di  esporre,  di  

vendere, perché i  mercat in i  sono essenzialmente un fat to 

commerciale. . .   Di  vendere mercanzia al imentare.. .  Invece l ì ,  

d iventa una festa!  La gente va per vedere la festa!  La gente 

va per vedere un fat to che non è solamente commerciale ma 

è anche tur ist ico. Al lora,  cosa vogl io dire con questo, è molto 

sempl ice, guardate, la proposta che feci  a l la Commissione, s i  

basava essenz ialmente su questo concetto,  chiusura al  

t raf f ico di  Santo Spir i to in Corso Garibaldi ,  chiusura  al  

t raf f ico di  Palese e di  v ia Vi t tor io Veneto. Se noi  nel  per iodo 

Natal iz io facciamo queste chiusure al  t raf f ico,  c 'è una 

possibi l i tà,  non ci  nascondiamo, c 'è una possibi l i tà che gl i  

eserciz i  commercial i  che stanno in Corso Garibaldi  e in via 

Vi t tor io Veneto, possano avere, dic iamo una debacle  da 

questo punto di  v ista.  La necessi tà di  approfondire in quel la 

pr ima r iunione del  10 ot tobre, era propr io questa, c ioè  quel la 

di  vedere quale poteva essere un'opportuni tà di  svi luppo 

commerciale da una parte,  e tur ist ico dal l 'a l t ro,  nel  nostro 
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terr i tor io.  Ecco perché, la proposta che fu  fat ta al la r iunione 

successiva, che è quel la del  23 ot tobre , quindi  a distanza di  

pochissimi giorni ,  fu quel la di  inser i re anche un concetto 

fondamentale ,  che è quel lo che noi  avevamo questa piazza 

Capitano che è i l  punto.. .  Voi  sapete che Palese e Santo 

Spir i to ,  sono divise da una strada , che parte da via Ti to lo,  v ia 

Capitano,  e sale su f ino a piazza Capitano. Da sempre  è stata 

la strada che ha uni to,  è diviso i  due borghi  dic iamo, ant ichi .  

Quindi ,  p iazza Capi tano è veramente i l  fu lcro,  i l  cuore 

pulsante di  tut te e due le comunità ,  non solo,  ma ci  sono 

del le cose,  per quanto r iguarda la mia  considerazione, sono 

assolutamente favorevole.  Non c 'è i l  b locco assoluto del  

t raf f ico,  c 'è possibi l i tà di  parcheggio ,  perché poi ,  vogl io 

vedere dove andranno a parcheggiare le macchine , di  chi  vuol  

venire a vedere i  mercat in i !  Invece, intorno al la piazza  e sul  

v ia lone, dove si  fa  i l  mercato a Palese, che è grandissimo, 

porta f ino al la scuola ,  f ino a carpe diem.. .  Ci  sono parcheggi 

enormi!  I l  terzo punto, che  ovviamente mi ha fat to r i f let tere in 

maniera posi t iva  per piazza Capitano,  è ovvio,  è quel la del  

bagno! I l  bagno pubbl ico c 'è,  è nuovo, e chiaramente può 

essere aperto in quel la c i rcostanza. Nel momento in cui ,  oggi  

noi  andiamo a dare l 'autor izzazione a fare gl i  a l t r i  due piazze , 

gl i  a l t r i  due mercat in i ,  dobbiamo comunque consent i re al la 

gente che viene a vedere i  mercat in i ,  d i  usufruire di  un bagno 

pubbl ico. E poi ,  ovviamente c 'è anche un'al t ra cosa che è 
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fondamentale ,  st iamo facendo una polemica sul la  piazza San 

Francesco a Santo Spir i to,  ma perché non in iz iamo ad 

apprezzare invece, c iò che l 'Amminist razione, tut to sommato 

ha fat to .  E che cosa ha fat to l 'Amministrazione Comunale? 

Quel la di  mettere a posto piazza Capitano!  Diamo quel lo che 

è un f iore al l 'occhiel lo di  questa c i t tadinanza, diamo la 

possibi l i tà di  emergere, di  far emergere le cose buone ch e 

tut to sommato sono state fat te!  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Consigl iere,  ma piazza 

Capitano è prevista!  Non capisco i l  problema!   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Consigl iere,  

faccia terminare!  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  La stor ia la forse 

non la stai  seguendo bene! Io ho detto che forse era ut i le 

nel la r iunione precedente  approfondire. . .  Che forse era più 

ut i le già nel la pr ima r iunione, con calma, se fossimo  stat i  

present i  tut t i  e c inque, esaminare in maniera vir tuosa, la 

possibi l i tà di  fare un solo mercat ino e uno solo a piazza 

Capitano, e lasciar perdere tut te le al t re cose, che ci  

comporteranno, guardate, ve lo dico, c i  comporteranno dei  

problemi.  La seconda cosa, io sment isco categoricamente, 

che la 595, è una del ibera di  g iunta,  come ha detto i l  

presidente Romano, che individua i  due mercat in i .  Perché la 

595, del ibera di  g iunta,  non esiste!  Ed è la pr ima cosa. La 

seconda cosa, quando hanno fat to la del ibera di  g iunta,  mai ,  
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ma dico mai ,  s i  sono espressi  in favore del la al ta densi tà 

commerciale.  Mai l 'Amministrazione Comunale ha par lato di  

a l ta densi tà commerciale .  Invece, l 'a l ta densi tà  commerciale ,  

at tenzione, fa r i fer imento a un'al t ra cosa,  fa r i fer imento al le  

luminar ie art ist iche , che la Commissione ha individuato,  poi  

non saprei  come andata a f in i re la cosa!. . .  Agl i  spettacol i . . .  

Tre spettacol i ,  che durante i l  per iodo natal iz io dovevano 

essere real izzat i  a Palese , Santo Spir i to ,  Cat ino, Enzi teto,  

Macchie,  ecc..  E al le instal lazioni  art is t iche, quindi  la 

Commissione, sul  concetto del l 'a l ta densi tà commerciale s i  

erano abbondantemente espressa nel la r iunione precedente, 

nel la quale aveva individuato le strade e le piazze , per le 

luminar ie art ist iche , per gl i  spettacol i  Natal iz i  e per 

instal lazioni  art is t iche . La fase sper imentale. . .  Giustamente, 

ha detto i l  presidente Romano: s iamo in una fase 

sper imentale.  A mio avviso, s i  comincia un pochett ino  da un 

concetto più piccolo,  più r istret to . . .  Ecco perché dicevo, se 

vogl iamo fare un'esplosione, per dire che siamo bravi ,  

facciamo t re piazze, al lora è giusto  che la Commissione.. .  

Scusate, per arr ivare ad alcune determinazioni ,  ha fat to 11 

r iunioni  di  Commissione ai  mercat i ,  per raggiungere un 

r isul tato che forse è i l  r isul tato de l  nul la .  I l  r isul tato del  nul la,  

perché se andiamo a vedere i  verbal i ,  io mi sono preso la 

br iga, caro presidente Morett i ,  d i  andarmi a leggere tut t i  i  

verbal i !  Non l 'ho trovato un verbale  uguale a quel lo 
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precedente!  Ho detto,  che per arr ivare a una conclusione di  

questa stor ia dei  mercat in i ,  sono state fat te  11 r iunioni  di  

Commissione. Sarebbe bastato invece di  11, la pr ima! Quel la 

del  15 ot tobre, fosse stata,  dic iamo così . . .  Innanzi tut to  non 

valutata in termini . . .  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Mi r isul ta che le i  

non è stato sempre assente al le 11  sedute!   

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Al la pr ima si !  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Al la pr ima? E 

guarda caso propr io al la pr ima!  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  . . .Siamo sfortunat i !  

Ma anche a qualche al t ra!  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  E'  casuale!  

però.. .  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Non è casuale!  

Perché mi e stato r i fer i to,  s iccome io non c 'ero,  mi è stato 

r i fer i to che è stato portato un provvedimento d'urgenza! 

Siccome io r i tengo che al la f ine ho dimostrato 

scient i f icamente, che l 'urgenza non c 'era. . .  (****)  Me l 'hanno 

detto. . .  (****)  Bisognava del iberare subi to,  perché a Bari  

volevano sapere, ecc..   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Dagl i  at t i  uf f ic ia l i  

non r isul ta nessuna urgenza!Dagl i  at t i  uf f ic ia l i .  Noi  c i  

at teniamo agl i  at t i  uf f ic ia l i . . .  
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Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  E qual i  sono gl i  

at t i  uf f ic ia l i? 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  . . .Quindi ,  g l i  at t i  

uf f ic ia l i  sono quel l i  d i  del ibera e quant 'a l t ro ,  e anche di  

verbale di  Commissione.. .  Non r isul ta nessuna urgenza!  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  E'  g iusto quel lo 

che dic i ,  però, se non c 'è l 'urgenza, perché la let tera 

al l 'assessore Palone è stata fat ta dal  Presidente del la 

Commissione e non dal  Presidente del  Municipio? 

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  L 'assessore 

aveva chiesto a me, così come hanno fat to gl i  a l t r i  P resident i ,  

present i  anche i l  consigl iere Cavone , al la Commissione 

consi l iare. . .  Perché noi  fummo convocat i ,  noi  President i  dei  

Municipi ,  a dare spiegazioni  con l 'assessore e al t r i  

consigl ier i ,  sul l 'andamento e come si  era proceduto . . .   Quel la 

polemica su Bari ,  era più sul  centro di  Bar i  e non su gl i  a l t r i  

Munic ipi .  Tutt i  i  President i  d issero, che loro avevano 

indicato. . .  Perché l 'assessore c i  d isse che i  President i  

indicassero la locat ion.  Io ho fat to un passo ol t re,  mi sono 

avvalso del la competenza del la Commissione Sport  e Cultura,  

per l ' individuazione.. .  Ed io ho condiviso, s ia ben chiaro,  

perché non mi dissocio da quel lo che la Commissione 

giustamente, è ot t imamente ha fat to.  Io  ho condiviso del la 

scel ta del la Commissione, potevo non r ichiede l ' intervento 

del la Commissione, per un senso, sono stato abi tuato così,  
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per un senso di  democrazia,  mi sono avvalso  del la 

Commissione competente, sempl icemente. Potevo anche fare 

un atto d ' imperio e quindi  inviare del l ' indicazione.. .   

Consigl iere,  s iccome lei  d iment ica, anche nel la polemica a 

questo punto.. .   C'è la polemica.. .  Sicuramente.. .  Se  tra le 

locat ion non ci  fosse stata la quest ione di  Corso Garibaldi ,  

penso che la polemica  sicuramente non ci  sarebbe stata.  Lei  

s icuramente.. .  Questa è  una quest ione.. .  Problemi di  t raf f ico ,  

in passato, le i  non l i  ha mai sol levat i !  Guarda caso, l i  s ta 

sol levando adesso i  problemi del  t raf f ico a Santo Spir i to,  su 

Corso Garibaldi !  Se fosse successo quel lo che è successo in 

passato, s icuramente non ci  sarebbero state polemiche.. .  

(****)  Andiamo ol t re!  Siccome in più occasioni  mi sono 

af fannato a r ipetere,  sovrano è i l  Consigl io ,  e anche le 

indicazioni  del le locat ion,  i l  Consigl io è sovrano per 

cambiar le!  E su questo non ci  sono dubbi!  L ' indicazione non 

va a inf ic iare nul la!  Quindi  noi  oggi ,  s iamo anche nel le 

condiz ioni  d i  cambiare!  Quindi ,  d i  i r regolare non è stato fat to 

nul la!    

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  E'  un problema di  

metodo! Non c 'entra nul la con la regolar i tà o la i r regolar i tà.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  L 'ha sol levata 

con la sua missiva.. .  Poi  c 'è lo andiamo a leggere la missiva 

che ci  ha inviato!  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Consigl iere,  sono vent i   
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minut i  che sta par lando!  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Abbiamo fat to 

tanto per venire in Consigl io,  e adesso mi togl i  la parola? 

Togl imi la parola!  (****)  Votatevela!  (****)  . . .Quel lo che volevo 

dire e che in tut te le r iunioni  di  Commissione, e qui  c 'è i l  

Presidente, io non ho mai par lato di  Corso Garibaldi !  Ma 

propr io mai!  L 'unico appigl io su cui  ho contestato la scel ta,  

era largo Renna e non via Vi t tor io Veneto. Tant 'è,  che se 

andiamo a vedere quel lo che è stato scr i t to al l 'assessore 

Palone, è esattamente.. .  Che poi  è stato inser i to nel la 

del ibera del  30 ot tobre al  Comune di  Bar i ,  è esattamente 

di f ferente da quel lo che poi  noi  stasera andremo a votare. 

Questo s igni f ica che cosa? Che bastava aspettare un po'  d i  

p iù,  approfondire un po'  d i  p iù l 'argomento. . .    

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  . . .Che i l  Consigl io 

è sovrano!  Quindi  la  Commissione si  è ravveduta,  ha 

precisato,  e i l  Consigl io poi  è sovrano! Non c 'è nul la di  strano 

Consigl iere.  

Parla De Matteo (De Matteo Presidente) :  Di  strano non c 'è 

niente,  sol tanto che se avessimo avuto l 'opportuni tà,  d i  poter 

tut t i  quant i  d i  approfondire  in maniera serena l 'argomento, 

non di  andare ol t re con del le azioni ,  che secondo me, 

potevano essere benissimo fermate, e s icuramente non 

staremmo a questo punto. L 'u l t ima cosa, e chiudo come 

considerazioni ,  se è vero come è vero che l ' i l luminazione 
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art ist ica, come gl i  spettacol i  che verranno dat i  su questo 

posto, Palese, Santo Spir i to,  Cat ino, Enzi teto,  ecc.,  I l  

Comune di  Bar i  spenderà 200.000 euro,  noto dal la 

del iberazione, che per quanto r iguarda i  mercat in i  d i  Natale ,  

non verrà spesa una l i ra.  Come a dire,  io ho questa bel l iss ima  

idea.. .  Vedete voi  come fare! Arrangiatevi !  E'  chiaro che non 

è che può funzionare sempre così!  Non può fu nzionare così,  

perché nel  momento in cui ,  è ovvio voi  d i te,  voi  intendo i l  

Comune, non i l  Munic ipio,  voi  d i te,  abbiamo questa bel l iss ima 

idea, fate quel lo che volete!  Al lora l ' idea la potevamo avere 

noi  e farc i  un'al t ra manifestazione diversa, per quanto 

r iguarda i l  Natale,  non questo fat to dei  Mercat in i .  Al lora una 

possibi l i tà deve esser data, che ci  d iano la corrente 

elet tr ica,  che ci  s iano i  bagni  chimici ,  che ci  d iano la 

possibi l i tà di  avere, cosa dire,  le capannine tut te ugual i ,  che 

costano solo 50.00 euro l 'una!  Per dire,  non è un grande 

sforzo! O che ci  potessero dare la possibi l i tà di  a l t r i  intervent i  

in favore dei  commerciant i ,  che chiaramente devono venire a 

vendere le loro mercanzie,  secondo me, sarebbe stato molto 

più opportuno. La conclusione qual  è? Secondo i l  mio punto 

di  v ista,  un solo mercat ino era suff ic iente ed è suff ic iente,  

individuato in piazza Capitano. Era una proposta, 

s icuramente s iamo sol i ,  in netta minoranza, s icuramente la 

proposta verrà bocciata ,  però sono contento che r ispetto al la 

proposta in iz ia le,  sono molto contento, perché ho visto la 
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proposta di  del iberazione, che r ispetto al la proposta in iz ia le 

del  15 ot tobre, ora s i  andrà a votare qualcosa di  

estremamente diverso, di f ferente da quel lo che è stato fat to 

al l ' in iz io del la p r ima Commissione. Questo per dire che forse 

la f ret ta,  poteva essere for iera di  a l t re cose. Grazie.   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere De Matteo. Ci  sono al t r i  Intervent i? Prego 

consigl iere Ranier i .Ho lamentato,  s in dal  pr imo consigl io 

Municipale e sono costret to oggi  a far lo in maniera forzosa, 

l 'assenza totale di  programmazione. I l  Presidente a distanza 

di  mesi ,  non ci  ha raccontato qual  è i l  suo programma 

pol i t ico.  Questo in che cosa si  t raduce? Si  t raduce anche in 

un'at t iv i tà del la Commissione Sport  e Cultura a cui  è stato 

af f idato qualcosa di  molto bel lo,  in un'at t iv i tà disordinata, 

disorganizzata. Un'at t iv i tà che ci  porta a vedere che cosa? 

Tre mercat in i ,  sui  qual i  i l  Comune non mette a disposiz ione 

nul la,  ma t i  d ice sol tanto  come t i  devi  organizzare. Poi ,  

vedere già pubbl icato sul  s i to del  Comune di  Bar i ,  uni tamente 

del ibere di  g iunta ,  gl i  a l lest iment i  d i  concert i ,  event i ,  

spettacol i ,  in piazza Magrini ,  ancora in Corso Garibaldi  a 

Santo Spir i to ,  poi ,  zona Cat ino nei  pressi  de l la chiesa San 

Nicola.   Non sappiamo nul la di  tut t i  quest i  spettacol i ,  

sappiamo solo che abbiamo un terr i tor io esteso , che avete 

dato come pr ior i tà  la concentrazione commerciale . . .  Io 

onestamente (****)  . . .L ' intensi tà commerciale ,  io su Corso 
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Garibaldi  a Santo Spir i to,  non la vedo! Anzi ,  forse c i  sono  

sol tanto due eserciz i  commercial i . . .  Questa cosa non la vedo! 

Avrei  v isto megl io la col locazione in al t re zone. Non posso 

che essere.. .  C i  sono zone molto più intensamente 

commercial izzate sul  terr i tor io di  Pa lese -  Santo Spir i to!  Non 

posso che condividere quindi ,  l ' in iz iat iva .. .  Sebbene ci  

r imanga sol tanto col loquiale ,  del  col lega De Matteo, d i  

individuare, sarebbe stato prefer ib i le individuare ed operare 

solo su una zona, fosse stata questa solo  i l  vostro amato 

Corso Garibaldi  a Santo Spir i to,  fosse stata piazza del  

Capitano, fosse stata  chiaramente largo Renna, dove 

concentrare tut te le at t iv i tà del  Comune, perché sarebbe stato 

molto più sempl ice fare una programmazione, sfrut tare quel lo 

che ci  da i l  Comune. Non mettere le luminar ie a Macchie,  le 

luminar ie in un pezzett ino di  v ia Vi t tor io Veneto,  un 

pezzett ino di  luminar ia  l ì ,  qualcos'al t ro là. . .   Al lora,  una 

programmazione, una concretezza avrebbe visto. . .  Scusa 

Comune! Che cosa ci  of f r i? Te l i  col lochiamo qu i  i  mercat in i? 

Ma siete veramente s icur i  che ci  saranno gl i  operator i  

commercial i  in grado di  r iempire i  mercat in i? Io sono 

certamente contento di  largo Renna, è la mia  zona di  

residenza, io sono fel ic issimo, però temo che largo Renna 

sarà un f lop! Non tan to per la c i rcolazione, perché per la 

c i rcolazione sono convento che andrà bene, ma non ci  sono i  

parcheggi !  Non ci  saranno operator i !  Corso Garibaldi  
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funzionava già da se, perché ci  sono da anni  le sagre.. .  (****)  

Non c 'è nul la!  Ora i l  mio non lo prendete come un attacco 

del l 'opposiz ione, perché qui  r ipeto ,  s iamo dieci  persone, è 

suff ic iente un gruppo su internet per mettersi  d 'accordo , è 

suff ic iente una telefonata , è suff ic iente da una stanza 

al l 'a l t ra,  quando facciamo commissioni  per confrontarci ,  noi  lo  

facciamo volent ier i !  Pr ima eravamo in r iunione, vi  potevate 

fermare! Avete prefer i to scendere  in consigl io ,  per quale 

mot ivo? Le porte erano aperte!  Noi  abbiamo sempre porte 

aperte!  Vi  s iete raccol t i ,  avete studiato,  avete fat to  15 

commissioni  per decidere cosa? Una luminar ia a Macchie,  

mezza luminar ia a Cat ino,  uno spettacol ino nel la viuzza .. .  Ma 

qui ,  non è che abi t iamo a New York!  Questo è i l  p iù piccolo 

dei  Municipi !  Scegl iete una zona e operate su quel la!  

Probabi lmente facciamo una migl ior f igura! Se volete dare 

tanto poco a tut t i ,  non r imarrà nul la per nessuno! F aremo 

sol tanto una patet ica  f igura. Ripeto,  non mi prendete come 

l 'opposiz ione, perché l 'opposiz ione non la sto ancora 

facendo! I  miei  sono suggeriment i ,  perché dal  Comune di  Bar i  

non arr iva nul la!  I  fondi  per Sport  e Cultura,  sapete che non 

ci  sono più!   C i  sono quattro spicciol i  per i l  wel fare,  e l i  

dobbiamo ut i l izzare sol tanto per i  meno abbient i ,  vanno da 

sol i ,  non abbiamo fondi .  Quando  i l  Comune di  Bar i  s i  decide a 

dare qualcosa al  Municip io,  non va sprecata, va ut i l izzata con 

intel l igenza. Siamo dieci  persone, le cose si  r iescono a fare 
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ut i l izzando l ' intel l igenza di  tut t i .  E'  molto sempl ice .. .  E'  inut i le 

che i l  consigl iere Di S iena faccia lo scienziato,  perché quel lo 

che è stato organizzato è uno scempio di  denaro pubbl ico! 

Piazza magrini ,  Corso Garibaldi ,  zona Cat ino, t re zone, non 

sappiamo quale programmazione sia stata data  per queste 

at t iv i tà!  Non avete indicato qual i  spettacol i  e dove l i  vorreste.  

Non c 'è neanche un minimo di  correlazione con le r ichieste 

dei  commerciant i ,  che chiedono del le chiusure ! Perché se voi  

rappresentate i  commerciant i ,  avete i  col legamenti ,  dovreste 

anche sapere che i  commerciant i  d i  v ia Gino Priolo,  è stato 

anche r i fer i to dal  sottoscr i t to,  vogl iono le chiusur e di  due 

domeniche in questo trat to di  strada che è i l  p iù intensamente 

commerciale di  Palese. Chiedo scusa, ma su Corso Garibaldi  

che cosa c 'è? Una gioiel ler ia!  (****)  Vi  prego, per quanto 

r iguarda i l  futuro, s iate un att imo più col laborat iv i !  Siate un 

po'  p iù opportuni  nel le scel te!  Io non posso essere che 

d'accordo con i l  consigl iere De Matteo, chiedendo una 

sospensione, af f inché venga individuata per i  mercat in i ,  solo 

un'area. Scegl ietela!  E vengano r imodulate le scel te,  per gl i  

spettacol i  e le luminar ie,  solo su quel l 'area! Perché un 

mercat ino, dove i l  commerciante deve spendere, per fars i  la 

casupola di  legno, i l  gazebo.. .  E non c 'è i l luminazione, non 

c 'è un'at t iv i tà del  Comune, non c 'è nul la!  Bah! Mi str ingo e 

devo sperare. Quindi  chiederò una sospens ione dei  lavor i ,  

af f inché venga eventualmente presentato un emendamento, e  

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari – Municipio V, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 13 novembre 2014 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale  - Ruvo di Puglia (Ba)  
Pagina 35 di 46 

 

35 

 

ne r imanga sola una di  zona. Grazie.    

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Ranier i ,  faremo tesoro del le sue indicazioni  e 

stanotte e faremo buon uso. Prego consigl iere Di Siena.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Allora,  io ho preso qualche 

appunto perché.. .  Mi d ispiace che non ci  s ia nessuno oggi ,  

. . .Perché io capisco la bis polemica del  consigl iere De Matteo 

e anche del  consigl iere Ranier i ,  però facciamo un  piccolo 

excursus. I l  consigl iere  De Matteo dice: io vado a Verona, l ì  

fanno un unico mercato in una zona centrale,  e sarebbe stato 

auspicabi le che Commissione sport  e cul tura,  avesse adottato 

un discorso del  genere. Pr ima di  tut to,  volevo r icordare a me 

stesso, che i l  consigl iere De Matteo pr ima di  proporre piazza 

Capitano, ha proposto Torr icel la e Cat ino per i  mercat in i  

Natal iz i . . .  Ed è a verbale.  Dopodiché volevo r icordare sempre 

a me stesso, lo statuto c i  consente di  fare  le commissioni  

quando sono formate da almeno tre membri ,  se i l  consigl iere 

De Matteo è assente a me r incresce, perché i l  suo apporto è 

sempre important issimo, ma se non è  presente noi  dobbiamo 

comunque lavorare. Terzo punto,  tut to quel lo che le i  oggi  ha 

detto qui ,  condivis ib i le  o meno, le i  non lo ha mai detto in 

Commissione, e sarebbe stato opportuno che le i  lo dicesse in 

Commissione, lo mettesse a verbale,  noi  ne prendevamo atto,  

e potevamo elaborare un piano al ternat ivo. Lei  ha 

acconsent i to di  fat to ,  d iret tamente o indiret tamente, a l le 
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nostre scel te,  quindi ,  per me le ha impl ic i tamente aval late.  

Ora, che le i  v iene qua a raccontarci  che tut to questo  che 

abbiamo fat to in Commissione, dove le i  era presente, non va 

bene, a me sembra sempl icemente funzionale ad una ster i le  e 

infrut tuosa polemica. (****)  Dopodiché, i l  problema di  v iabi l i tà 

di  Corso Garibaldi ,  come r icordava i l  Presidente, come mai 

non lo avete mai sol levato negl i  anni  passat i? Quando mi 

r isul ta ,  e sono amici  vostr i . . .  E organizzano.. .  (****)  l 'ha detto 

i l  Consigl iere (****)  Dopodiché, volevo r icordare al  consigl iere 

Ranier i ,  che lu i  non si  è  mai af facciato a vedere come lavora 

la Commissione sport  e cul tura,  quindi  def in i r la  

disorganizzata nel  propr io operato ,  mi sembra superf ic ia le 

per non dire al t ro .  Perché se le i  s i  fosse degnato una vol ta ,  d i  

venirc i  a t rovare , anche le nostre porte sono aperte ,  nessuno 

ha mai interdetto l 'accesso al la Commissione.. .  Siccome sono 

uno scienziato ,  come giustamente ha sottol ineato le i ,  io le 

r icordo che sarebbe potuto venirc i  a t rovare e costatare,  

come le potranno confermare i  suoi  col leghi ,  De Matteo e 

Cassandra, che noi  lavor iamo alacremente e valut iamo tut to 

al  megl io .  Poi  qualcuno mi può venire a dire :  ma là c i  sono 

problemi di  v iabi l i tà in largo Renna! Ma noi  non siamo dei  

tecnic i ,  noi  non siamo la r ipart iz ione traf f ico del  Comune di  

Bar i ,  noi  d iamo una indicazione, giusta o sbagl iata ,  ma 

comunque frut to di  una ponderazione e di  concertazione fra i  

consigl ier i .  Se poi  la r ipart iz ione traf f ico,  r i terrà  che ci  sono 
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dei problemi di  v iabi l i tà ,  accogl ieremo quest i  r i l ievi ,  faremo 

tesoro per la vol ta successiva , e la vol ta successiva 

diventeremo ingegneri  del la viabi l i tà,  per poter capire megl io 

come predisporre i l  tut to .  Concludo dicendo, che a me sembra 

paradossale cont inuare a r ipetere:  avremmo dovuto fare un 

unico mercat ino a Palese. Io capisco che la stragrande 

maggioranza degl i  e let t i  d i  questo consigl io ,  abbia un bacino 

di  vot i  non indi f ferente su Palese, ma siccome esistono anche  

del le al t re real tà terr i tor ia l i ,  che probabi lmente a causa de l  

palese centr ismo di  questa C ircoscr iz ione, negl i  anni ,  ha 

diment icato. . .  Al lora io,  s inceramente.. .  (****)  Ho detto una 

bugia? Non mi sembra Consigl iere.  Quindi  vogl io dire . . .  

Questa sede ne è l 'esempio! . . .Le scel te che furono fat te in 

passato.. .  Non vogl io star le a s indacare, però , venirc i  a 

raccontare che bisogna fare un unico mercat ino a Palese, a 

me sembra di  una mancanza di  r ispetto per tut t i  g l i  a l t r i  

terr i tor i . . .  Incredibi le !  Tanto è vero che.. .  Poi  mi sembra 

assurdo, perché le i  stesso in Commissione, ha r ibadi to la 

necessi tà  di  fare i  mercat in i  in per i fer ia,  proponendo Cat ino! 

Al lora cosa è successo? Ha avuto l ' i l luminazione sul la via di  

Damasco? Oppure, credo che sia un polemica  inut i le.  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Di Siena.  In iz iamo con le repl iche. Prego 

consigl iere Romano.  
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Parla Romano (P.D.) :  Volevo chiedere al  consigl iere Ranier i ,  

se non è su Corso Garibaldi  d i  Santo Spir i to i l  merca t ino.. .  

St iamo el iminando i l  lungomare, st iamo el iminando quel lo 

accanto al  "qui  s i  gode". . .Uno spettacolo,  una proiezione  del  

genere, dove la ubicherest i  a Santo Spir i to? (****)  A piazza 

San Francesco? Così come st iamo adesso? (****)  

provocator iamente! Lasciamo stare piazza San Francesco.. .  

Ri tengo opportuno, secondo me, insieme al la nostra 

Commissione, stava anche i l  consigl iere De Matteo, secondo 

me, è l 'unica strada, Corso Garibaldi ,  dove possiamo fare un 

mercat ino dove è raggiungibi le da tut t i ,  anche p er i  s ignor i  

del  comitato sagre, se loro vogl iono, possono essere 

promotor i  d i  quel  mercat ino.. .  E solo che i l  mercat ino 

quest 'anno è discipl inato,  è regolamentato dal  Comune. Loro 

possono comunque entrare a fare parte di  questo mercat ino.. .  

(****)  Sto dicendo come promotore! (****)  E questa la 

mett iamo da parte.  Però, s iccome noi  st iamo vivendo un 

momento di f f ic i le,  anche a l ivel lo commerciale,  voi  lo sapete 

tut t i . . .  Secondo i l  mio punto di  v ista,  noi  abbiamo poca gente 

su Santo Spir i to,  e s iccome par l iamo  del  centro,  di  f ronte al la 

chiesa, dove comunque, non è che non è ad al ta densi tà 

commerciale,  oppure  lo dice, non lo dice .. .  Dove è l 'unico 

posto che comunque possiamo arr ivare pure a piedi . . .  I  

bambini ,  g l i  anziani . . .  E'  Corso Garibaldi !  Poi  non saprei ,  sul  

lungomare fa f reddo, al t r i  post i  non c 'è ne sono! Noi abbiamo 
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r i tenuto opportuno di  far lo l ì .  Poi ,  s iccome c 'è i l  d iscorso di  

tanta gente, anche di  Santo Spir i to,  che ha già fat to. . .  

Possono essere promotor i ,  possono mettersi  a l l ' interno dei  

mercat in i . . .  Non è un problema! E'  d iscipl inato!  Non è come 

gl i  a l t r i  anni ,  dove non c 'era nessuno e s i  mettevano due 

bancarel le così!  Era car ino.. .  Ma quest 'anno è discipl inato e 

regolamentato. . .  Secondo i l  mio punto di  v ista,  loro possono 

inser i rs i  se lo vogl iono , nessuno dirà nul la,  anzi  arr icchiamo, 

abbel l iamo e st iamo più vic in i  a l la gente.  Penso che questo 

s ia l 'unico mot ivo di  Corso Garibaldi ,  a l  d i  là di  tut to.  Io 

concludo, perché forse.. .  Prendiamola sola questa cosa, 

come hai  detto tu pr ima.. .  Come opportu ni tà,  cerchiamo in  

fase sper imentale ,  se noi  invece cerchiamo di  far la andare e 

cosi  com'e, perché l 'abbiamo valutata bene! E le undic i  

commissioni  fat te su questo, caro Paolo Ranier i ,  non è un 

problema, qua si  t rat ta che tu hai  un terr i tor io,  dove devi  

andare ad ubicare al t re cose e i  conf l i t t i  sono tant i ,  c 'è chi  

vuole e chi  non vuole.  Quindi ,  devi  stare molto at tento,  

abbiamo par lato con la gente, con i l  commerciante, abbiamo 

fat to i l  sopraluogo.. .  Non è che in  quattro e quattr 'ot to t i  

mett i  a fare. . .  I  v ic in i . . .  Io sono i l  Consigl iere. . .  I l  Consigl io 

decide là !  C'è voluto un po'  d i  tempo e tu lo sai !  (****)  E va 

bene!  L 'anno prossimo se questo è  i l  tuo pensiero , l 'anno 

prossimo non sbagl ieremo! Però quest 'anno, p er me e la 

nostra Commissione, tu lo sai ,  ha deciso così !  E poi ,  adesso 
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i l  consigl io è sovrano, penso.. .  Auguriamoci una bel la e 

buona r iusci ta.  Credo che siamo tut t i  d 'accordo, poi  se c i  

sono al t re cose non ci  sono problemi.  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Romano. Prego consigl iere Sasanel l i .  

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  Io volevo dare del le r isposte a Di 

Siena, a r iguardo di  v ia Garibaldi .  Io sono una dei  promotor i  

che vuole a tut t i  i  cost i  che quel  t rat to di  v ia Garibaldi ,  venga 

chiuso completamente, pavimentato. . .  (****)  Non ci  sono 

soldi !  Al lora,  i l  problema non è  quel lo,  i l  problema è largo 

Renna! Al lora,  io vogl io che si  sospenda questa seduta e 

vorrei  invi tare i  commerciant i  d i  largo Renna a partecipare 

al la seduta.. .  (****)  Qua ognuno è andato per conto suo ! Io 

vorrei  vedere i  commerciant i  che hanno detto sì !  Poi  l 'a l t ra 

cosa che io vorrei ,  dove faranno i  mercat in i ,  c i  fossero le 

luminar ie!  Non occorre col locar le l ì ,  a Parigi  o non so dove! 

Mett iamole sui  mercat in i  le luminar ie!   

Parla i l  Presidente (Centro  Democratico) :  Grazie 

consigl iere Sasanel l i .  Prego consigl iere De Stasio.  

Parla De Stasio (P.D.) :  I l  mio intervento, dic iamo è  r ivol to,  

dopo aver sent i to un po'  tut t i ,  inerent i  a l la quest ione del  

mercat ino.. .  Io  devo dire una cosa, che la Commissione sport  

e cul tura,  comunque ha recepi to anche le r ichieste degl i  a l t r i  

consigl ier i ,  perché nel  loro verbale di  Commissione def in i t ivo,  

che poi  è quel lo che è venuto in  consigl io ,  hanno recepi to la 
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possibi l i tà  di  ef fet tuare anche i l  mercat ino  su piazza 

Capitano. Quindi  questo, vogl io dire,  è anche, per dare onore, 

come diceva i l  consigl iere Ranier i ,  a i  d ieci  consigl ier i .  Al la 

f ine, io  faccio la mia considerazione che è la seguente: i  

luoghi  non sono important i ,  perché in def in i t iva,  chi  decide di  

fare i l  mercat ino ha la possibi l i tà di  scegl iers i  t ra i  t re  luoghi  

stabi l i t i  dal la Commissione che hanno portato in consigl io,  

che quindi  sono la rgo Renna, via Garibaldi  a Santo Spir i to e 

Piazza Capi tano. Cioè, chi  dovrebbe poi  esporre la merce, 

dovrebbe venire qua al  Munic ip io,  fare una domanda al  

Diret tore e agl i  impiegat i  amministrat iv i  e  dire:  io vorrei  

esporre la mia merce con al t re 10 -15 persone, su largo 

Renna, su piazza del  Capitano,  ecc. .  Quindi  la scel ta  è data 

al l 'organizzatore dei  mercat i .  Quindi  questa cosa al la  f ine, 

t i ra un po'  tut t i .  E'  chiaro,  io per le esperienze passate in 

quanto ero Presidente  del la Commissione Affar i  General i ,  

nel le scorsa Consigl iatura,  Amministrazione,  io 

personalmente ho organizzato dei  mercat in i  art ig ianal i ,  s ia 

Natal iz i  e s ia ,  d ic iamo, in estate in piazza San Francesco, 

dove hanno r iscontrato molto successo , perché c 'erano anche 

persone che esponevano quadri  art is t ic i ,  fat t i  da loro .  Io dopo 

quel la esperienza posso dire ,  che al la f ine i l  mercato lo 

comanda, dic iamo, chi  lo organizza, perché, faccio un 

esempio,  la pr ima domenica che espongono al  largo Renna, 

la gente non aff lu isce, i  commerciant i  non r i t rovano un 
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r ientro,  s icuramente la domenica successiva  sono da sol i  che 

non ci  vanno e che chiedono lo spostamento in un al t ro s i to .  

Perché è chiaro che loro vogl iono.. .  (****)  No! Dico, è i l  

mercato che lo decide ! Quindi ,  io ad esempio, se fossi  stato 

io a dare un suggerimento, in base al la mia esperienza 

personale,  vogl io dire,  che non hanno avuto al t r i . . .  Che ho 

organizzato io in passato.. .  Piazza Capitano hanno r isposto in 

maniera adeguata.  Ad esempio, ho organizzato anche a 

Cat ino un mercat ino.. .  E'  andata mal issimo e quel l i  mi hanno 

detto:  domenica prossima non ci  chiamare se è lo stesso 

posto. E'  un'esperienza! (****)  E quindi  è chiaro che tu vai  

con la pr ima esperienza , e vai  a ver i f icare la r isposta dei  

commerciant i  e dei  c i t tadini .  Però dico, al la f ine i l  consigl io è 

stato accettato,  i l  suggerimento è stato accettato,  piazza 

Capitano è stata inser i ta,  e s i  da la possibi l i tà a quest i  

commerciant i  d i  poter scegl iere i l  luogo . Grazie.   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere De Stasio.  Prego consigl iere Lomoro . 

Parla Lomoro (P.D.) :  La ver i tà io non volevo par lare,  anche 

perché.. .  (****)  Penso che quando si  fanno del le cose , 

almeno, fat te sul  terr i tor io ,  c i  sono sempre del le cose che 

bisogna, forse bisogna correggere o meno , r ispetto a questo. 

Quindi ,  non entrerò tanto nel  meri to del la quest ione dei  

mercat in i ,  anche perché io quel lo che ho detto in 

Commissione non lo cambio. Faccio parte del la maggioranza 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari – Municipio V, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 13 novembre 2014 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale  - Ruvo di Puglia (Ba)  
Pagina 43 di 46 

 

43 

 

in cui  ho votato anche cose che non diger ivo, e ho votato 

anche quel le cose, quindi ,  faccio parte del la maggioranza e 

r ispetto a questo vedo benissimo i l  problema fat to dal la 

Commissione, vedo benissimo i  luoghi  dove sono stat i  

individuat i ,  e vedo anche benissimo le sol leci tazioni  che sono 

state fat te,  venute da persone esterne, anche da consigl ier i ,  

r ispetto a del le modif iche che noi  abbiamo apportato.  Punto. 

E quindi  non par lo più del le commissioni .  La cosa che volevo 

dire,  è che io faccio da parecchi  anni  i l  Consig l iere del  

Municipio o del la ex Circoscr iz ione .. .  A me, non mi ha detto 

mai nessuno cosa devo fare! Né lo devo insegnare agl i  a l t r i !  

Senza fare nomi!  Io posso partecipare al le r iunioni ,  e posso 

non partecipare al le r iunioni !  Posso partecipare al  Consigl io,  

come posso non venire al  Consigl io!  Però, una persona che 

pretende quel lo che devono fare gl i  a l t r i ,  pensasse pr ima lui  a 

quel lo che deve fare r ispetto a quel lo.  L ' impegno che fa 

ognuno di  noi ,  è un impegno più a l ivel lo di  Consigl ier i  che 

deve dare conto al le persone del  terr i tor io ,  ma non ai  

Consigl ier i  che stanno qua dentro.  Questo deve essere 

chiaro!  Quindi ,  quando un Consigl iere partecipa a una 

r iunione o non partecipa a una r iunione, se intende dare i l  

suo apporto,  lo dà, se non intende dare i l  suo ap porto,  non lo 

dà. Poi ,  a l la f ine del la legis latura, s icuramente non sarà quel  

Consigl iere a dire se quel  lavoro fat to da quel  Consigl iere è 

bene o è male, sono sempre i  c i t tadini  che sì  espr imono s in 
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quel la fat t ispecie.  Concludo, l ' invi to che faccio al  

Presidente.. .  Giacché sono state dette tante cose, io sono 

del l 'avviso di  andare subi to ai  vot i ,  d i  mettere in votazione la 

cosa.. .  Quindi ,  a l la f ine s i  conclude qua i l  percorso. Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Lomoro. Ci  sono al t re repl iche?Mett iamo in 

votazione la r ichiesta di  sospensione del  Consigl iere De 

Matteo. Chi è favorevole al la sospensione? 4 favorevol i  (De 

Matteo, Ranier i ,  Cassandra, Sasanel l i ) .  Chi  è contrar io? 6 

contrar i  (Di  Siena, Lomoro, Romano, De Stasio,  D i  Lauro, 

Morett i ) .  Astenut i? Nessuno. Non è concessa la sospensione. 

Ci  sono intervent i  d i  repl ica? Al tr iment i  passiamo al la 

votazione. Chi è favorevole al la approvazione del la del ibera? 

6 Favorevol i (Di  Siena, Lomoro, Romano, De Stasio,  Di  Lauro, 

Morett i ) .  Chi  è contrar io? nessuno. Chi s i  ast iene? 4 astenut i  

(De Matteo, Ranier i ,  Cassandra, Sasanel l i ) .  Vot iamo per 

l ' immediata esecut iv i tà.  Chi  è favorevole? 6 Favorevol i  (Di  

Siena, Lomoro, Romano, De Stasio,  Di  Lauro, Morett i ) .  Chi  è 

contrar io? nessuno. Chi s i  ast iene? 4 astenut i  (De Matteo, 

Ranier i ,  Cassandra, Sasanel l i ) .  
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Punto n.3 (tre) :  

-  Comunicazioni .   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Chi  vuole 

intervenire per le comunicazioni? Consigl iere Sasanel l i ,  

prego.  

Parla Sasanell i  (F. I . ) :  Caro Presidente, visto e considerato 

che si  par la sempre su tut t i  i  g iornal i ,  a Bari ,  s i  par la sempre  

di  San Pio,  è stato fat to tanto!  Non credo! Solo parole.  

Chiedo gent i lmente, a tut t i  i  Consigl ier i ,  che si  faccia un 

Consigl io monotematico su San Pio,  invi tando l 'as sessore 

Galasso e l 'assessore Brandi  con delega al  patr imonio e 

insieme a loro anche i l  Sindaco. Visto che ha portato la 

focaccia là sopra.. .  Vogl iamo capire che cosa vuol  fare su 

quel  quart iere,  visto e considerato che nul la è stato fat to,  è 

uno scempio.. .  Perché hanno buttato l 'acqua sui  muri . . .  I  muri  

stanno cadendo a pezzi !  Tre anni  fa,  hanno fat to la 

pi t turazione! Vogl io dire,  qualcosa non è andata bene! Così 

come i  mercat i ,  i  centr i  social i ,  tut te le strut ture abbandonate 

che stanno in quel  quart iere!  Cominciando dai  local i  del la 

sede dei  Vigi l i  Urbani ,  dopo pochi  mesi  dal l ' inaugurazione, 

sono stat i  abbandonat i .  Vogl io che questo messaggio le i  lo 

port i  a Bari ,  vogl io a tut t i  i  cost i  che un Consigl io s ia fat to su 

San Pio.  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Sasanel l i .  Chi  al t ro vuole intervenire per le  
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comunicazioni? Consigl iere Cassandra, prego.  

Parla Cassandra (F.I . ) :  Solo per r ibadire l 'urgenza di  un 

incontro per quanto r iguarda la s icurezza, quindi  i l  pr ima 

possibi le,  un incontro congiunto con tut t i  i  Consigl ier i  e i l  

Presidente. Grazie.  Se non ci  sono al t r i  intervent i ,  la seduta è 

sciol ta.  

 

La seduta si chiude alle ore 17.38  
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Punto n.2 (due):  

-  Approvazione verbale seduta consi l iare del  13/11/2014.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Diamo per let to i l  verbale.  Passiamo 
al la votazione per l 'approvazione del  verbale seduta consi l iare del  13 novembre 
2014.  Ci  sono osservazioni? Passiamo al la votazione. Chi  è 
favorevole? Al l 'unanimi tà dei  present i .  Vot iamo per l ' immediata esecut iv i tà.  Chi  
è favorevole? Al l 'unanimità dei  present i  



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

 Giovanni Moretti 

 IL DIRIGENTE 

Vito Nitti 

 

_______________________________________________________________________________ 
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Bari, 08/01/2015 
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